

При назначении на должность в подразделения СВБ может быть уместным нормативное закрепление требования обязательного согласования с коллективом действующих и бывших сотрудников, советом ветеранов органов внутренних дел. Это обстоятельство дало бы возможность обеспечить необходимую преемственность кадрового состава и предупредить назначения лиц, не соответствующих установленным требованиям.

С целью формирования высокопрофессионального кадрового потенциала для подразделений СВБ мы считаем целесообразным ввести на базе одного из вузов МВД Украины подготовку специалистов для деятельности, связанной с обеспечением внутренней безопасности в системе МВД Украины. Этот шаг позволит в будущем значительно улучшить кадровые возможности и оперативные позиции подразделений внутренней безопасности системы МВД Украины и повысить доверие граждан к данной правоохранительной структуре.

УДК 343.9

*А.А. Нуждин*

### **ПРОФИЛАКТИКА ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫМИ СРЕДСТВАМИ**

В теории оперативно-розыскной деятельности оперативно-розыскная профилактика выступает организационно-тактической формой ее осуществления. Оперативно-розыскная профилактика способствует решению такой задачи оперативно-розыскной деятельности, как противодействие преступлениям в целом и совершаемых в учреждениях уголовно-исполнительной системы в частности [1, с. 45].

Профилактическая деятельность сотрудников оперативных подразделений исправительных учреждений направлена на реализацию положительного воздействия на оперативно-режимную обстановку в местах лишения свободы с целью ее контроля и при необходимости стабилизации, а также на непосредственно на осужденного с целью изменения внутренних побуждений и мотиваций.

Одной из отличительных черт оперативно-розыскной профилактики в исправительных учреждениях выступает то, что она осуществляется сотрудниками оперативных аппаратов уголовно-исполнительной системы с помощью сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности гласно и негласно, что выделяет ее в системе предупредительно-профилактической деятельности всей системы исполнения наказаний.

Использование оперативно-розыскных мероприятий в профилактической работе качественно выделяет оперативные подразделения среди других структурных подразделений уголовно-исполнительной системы. Это создает широкие полномочия для осуществления профилактической работы антипреступной направленности. Эмпирические исследования показывают, что часто оперативно-розыскная деятельность является одним из основных средств реального воздействия на криминальные явления в исправительных учреждениях.

Получение информации о готовящемся или совершенном преступлении, выявление фактов и способов сокрытия совершенных преступлений становится невозможным без применения информации, которую сотрудники получают из проверенных источников оперативно-розыскной деятельности гласным или негласным методом.

Анализ Концепции развития УИС России до 2020 г. позволил нам выделить основные направления профилактической деятельности уголовно-исполнительной системы:

дифференциация условий содержания осужденных и лиц, содержащихся под стражей, с целью обеспечения выполнения ими установленных правил режима содержания, создание системы изучения факторов, способствующих эксцессам со стороны осужденных, с целью выработки мер, стимулирующих правоупослушное поведение, а также усиления ответственности злостных нарушителей установленного порядка отбывания наказания;

повышение эффективности надзора за поведением лиц, содержащихся в исправительных учреждениях, на основе внедрения современных технических средств надзора, повышения качества подготовки работников уголовно-исполнительной системы и улучшения условий несения службы;

совершенствование мер предупреждения и пресечения возможных неслужебных связей личного состава уголовно-исполнительной системы с осужденными, преступных связей осужденных между собой и осужденных с лицами, находящимися за пределами исправительного учреждения;

создание системы противодействия преступному поведению осужденных на основе применения современных инженерно-технологических средств охраны и надзора, новых технологий и подходов к организации безопасности объектов уголовно-исполнительной системы и оснащение всех учреждений уголовно-исполнительной системы современными интегрированными системами безопасности;

применение сотрудниками уголовно-исполнительной системы комплекса индивидуальных профилактических мер по предупреждению правонарушений, в том числе преступлений, совершаемых осужденными;

введение мониторинга за поведением осужденных с помощью технологий электронного контроля (видеонаблюдение, электронные браслеты, беспроводные технологии и др.);

использование спутниковых систем глобального позиционирования для мониторинга за передвижением специальных автомобилей современными средствами видеонаблюдения и связи.

Все перечисленные в Концепции направления деятельности содержат аспекты профилактической направленности, тем не менее ни в одном из них не указана важность и роль оперативно-розыскных способов и приемов, средств оперативно-розыскных подразделений уголовно-исполнительной системы.

Указанные выше факторы определяют необходимость и важность полноценного применения оперативно-розыскной профилактики в среде осужденных, направленной на противодействие преступности с их стороны.

К основным особенностям оперативно-розыскной профилактики преступлений, совершаемых осужденными в местах лишения свободы, можно отнести следующие:

основная часть предупредительных мероприятий проводится в отношении осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях;

деятельность оперативных подразделений исправительных учреждений осуществляется в соответствии с Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности» и ст. 84 Уголовно-исполнительного кодекса России;

часто оперативно-профилактические мероприятия проводятся негласно, но всегда в тесном взаимодействии с гласными методами;

местность, на которой проводятся оперативно-профилактические мероприятия, чаще всего ограничена пределами конкретного исправительного учреждения (в исключительных случаях прилегающей режимной территорией);

проводить оперативно-розыскные мероприятия в исправительных учреждениях полномочны только сотрудники специальных структурных подразделений оперативных аппаратов [2, с. 125].

Правовая деятельность сотрудников оперативных подразделений уголовно-исправительной системы по предупреждению преступности в местах лишения свободы предполагает выявление причин, порождающих эти деяния, и условий им способствующих, с обязательным применением мер по их предотвращению. Иногда указанная деятельность способствует

выявлению сотрудников, которые способны допустить нарушение, предупредительного воздействия вплоть до уголовного наказания.

Оперативно-розыскная профилактика преступлений, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, выступает в качестве одного из средств достижения закрепленной в законе цели. Задачей, которая стоит перед сотрудниками уголовно-исполнительной системы, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность в исправительных учреждениях, выступает выявление, предупреждение и раскрытие готовящихся и совершаемых в исправительных учреждениях преступлений.

В то же время оперативные подразделения уголовно-исполнительной системы выступают в качестве специальных субъектов в профилактике пенитенциарных преступлений. В связи с этим научная и эмпирическая разработка организационных, методических и тактических положений проводится чаще всего на основе Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности». В задачи указанной деятельности можно включить:

выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, а также выявление и установление лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших;

добывание информации о событиях или действиях, создающих угрозу государственной, военной, экономической или экологической безопасности Российской Федерации.

Оперативно-розыскная профилактика преступности в уголовно-исполнительной системе в современных условиях должна быть ориентирована на нейтрализацию и устранение причин и условий, способствующих совершению указанных преступлений в уголовно-исполнительной системе. Следовательно, необходимо сосредоточить основные усилия оперативных подразделений на своевременном их выявлении и устранении в условиях функционирования исправительных учреждений.

Можно определить, что оперативно-профилактическая деятельность оперативных подразделений исправительного учреждения по предупреждению и пресечению преступности чаще всего осуществляется в трех основных направлениях:

на личность осужденного, способного к совершению преступлений; внутренние процессы, происходящие в пенитенциарном учреждении; имеющиеся недостатки в деятельности конкретных сотрудников исправительных учреждений.

Оперативно-розыскная профилактика преступлений в уголовно-исполнительной системе может осуществляться в форме:

выявления и устранения причин и условий, способствующих совершению преступлений в уголовно-исполнительной системе;

установления лиц, склонных к совершению преступлений;  
нормативного регулирования указанной деятельности законами и подзаконными нормативными актами;  
обязательного контроля за осужденными как в процессе профилактического воздействия, так и после его завершения;  
оказания непосредственного воздействия на осужденного, который может совершить преступление в исправительном учреждении;  
осуществления контроля путем использования технических средств надзора для предупреждения преступлений в исправительных учреждениях.

1. Кондратьев М.В. Оперативно-розыскная профилактика преступлений в местах лишения свободы // Вестн. Кузбас. ин-та ФСИН России. 2012 г. № 11.

2. Нуждин А.А. Структура тактических операций, проводимых в целях пресечения преступлений с использованием телекоммуникационных систем в исправительных учреждениях // Закон и право. 2016. № 10.

УДК 378.016:343.985

*С.В. Пилюшин*

### **НАЛИЧИЕ ИНФОРМАЦИИ КАК ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Одной из приоритетных задач оперативных подразделений органов внутренних дел является поиск информации о лицах, причастных к противоправной деятельности, а также иных сведений, способствующих своевременному выявлению и раскрытию преступлений.

Несмотря на то что организация оперативной работы в подразделениях криминального блока ОВД в основном носит общий характер, непосредственно проведение поисковых мероприятий в зависимости от конкретных задач, стоящих перед оперативными подразделениями, может иметь свои специфические черты, тем самым существенно отличаться подходами к их разрешению.

Отправной точкой в поисковой работе может являться как сам факт совершенного и зарегистрированного в установленном порядке преступления, так и организация планомерного и постоянного сбора сведений о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес, при анализе которых на определенном этапе можно судить о наличии противоправного деяния, возможной причастности тех или иных лиц.

Однако в большинстве случаев оперативные подразделения ОВД сталкиваются с дефицитом необходимой информации, способствующей решению задач, стоящих перед оперативными подразделениями ОВД.

В теории ОРД данную информацию аргументированно рассматривают в качестве оперативно-розыскной информации. В такого рода информации находят свое отражение взаимосвязи между людьми, факторы формирования преступного поведения, обстоятельства, облегчающие или затрудняющие получение этих сведений. При этом информация должна отображать не только явления, события, обстоятельства, изменения в среде, возникшие в результате преступлений, но и широкий круг категорий, порождающих и влияющих как на преступное поведение отдельных лиц, так и на преступность в целом. Многообразие оперативно-розыскной информации коррелирует с многообразием обстоятельств, детерминирующих преступность и индивидуальное преступное поведение.

Специфика деятельности оперативных подразделений требует постоянного наличия у оперативных сотрудников как активных, так и пассивных источников, позволяющих получать как гласную, так и негласную информацию. Следовательно, негласная информация может быть получена не только в результате оказания содействия лицами, сотрудничающими на конфиденциальной основе, но и в результате проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий. Гласная информация, как правило, поступает из открытых источников, при этом в преобладающем большинстве случаев для обеспечения ее поступления не требуется применения специальных сил, средств и методов ОРД (например, газеты, журналы, радио, телевидение, интернет).

В последнее время приобрело широкое развитие общение между различного уровня пользователями посредством социальных сетей и иных веб-сервисов, что позволяет оперативным сотрудникам получать разнообразную, актуальную, в определенном смысле в онлайн-режиме информацию о конкретных лицах, представляющих оперативный интерес.

Необходимо также понимать, что сам факт обладания оперативно-розыскной информацией еще не говорит о том, что задачи ОРД разрешены и, соответственно, в большинстве случаев по ней требуется проведение дополнительной проверки.

Представляется, что оперативных сотрудников необходимо обеспечить соответствующим программным обеспечением, функциональные возможности которого позволяют выделять по заданным критериям потенциально полезную информацию из общей массы.

Таким образом, подводя итог вышесказанному, отметим, что выполнению задач ОРД сотрудниками оперативных подразделений ОВД